

# DELAVSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Št. 36.

Sreda 4. maja 1927.

Leto II.

## Sijajna proslava 1. maja.

Da se delavsko gibanje pri nas dviga, združuje in utrjuje, je pokazala tudi letošnja proslava 1. maja. Vsa poročila iz vseh večjih in manjših krajev govore o veliki udeležbi na majniških shodih, govore o navdušenju in složnosti delavstva. — Oblastnim ukrepom, ki so se letos močno občutili tudi v Sloveniji, in še močneje v Hrvatski in v Srbiji, ni uspelo, motiti ali preprečiti majniško proslavo. Delavstvo je odgovorilo na reakcionarne vladne odredbe z impozantno, strnjeno udeležbo na majniških shodih in na majniških zabavah. Ogromne delavske mase bi se bile pokazale tudi v sprevodih na ulici, da izpričajo svetu svojo nezlomljivo zavest, svojo trdno voljo, da hočejo premagati kapitalistično izkoriščanje in nasilje — če bi ne bile oblasti po ukazu iz Belgrada prepovedale javne obhode in vsako manifestacijo na prostem. Delavstvo se vendar ni dalo preplašiti in je zato v toliko večjem številu pohitelo na shode — na shode Socialistične stranke Jugoslavije, ki je še enkrat pokazala vso svojo vitalnost, svojo organizacijsko silo, svojo disciplino, svojo privlačnost in borbenost. Vladni ukrepi so morda zadržali doma plašljivce, na odločne in zavestne naše pristaše je pa to moralo vplivati samo vzpodbujevalno. Modra naša vlada naj iz tega uvidi, od kolike koristi so bile tudi topot za njo vse te nepotrebne, celo iz razlogov najstrožje javne varnosti nerazumljive in neupravičljive prepovedi in utesnitve! Saj priznava samo buržuazno časopisje, da so se vršile majniške proslave v vseh delih države v redu in miru — delavske majniške manifestacije pa le ni bilo mogoče oslabeti ali zatreti.

Pomembna je letošnja majniška manifestacija v mnogokaterem pogledu. Podčrtati pa moramo zlasti dejstvo, da je impozantni potek majniških shodov in prireditev znova pokazal, da niso delavsko gibanje zlomila niti večletna reakcija in industrijska kriza, niti težka taktična nesoglasja — da je nasprotno to delavsko gibanje v trajnem porastu, da se izlečuje, konsoliduje in dviga, da gre lepšim dnevom nasproti. Najhujše in najtežje je že za nami!

In še nekaj: Letošnji prvi maj je tudi pokazal, da se celo v najmanjših krajih, tudi med samim kmečkim ljudstvom širi vpliv naših idej in naše stranke. V Sloveniji smo imeli letos nekaj shodov tudi v kmečkih krajih, ki so nepričakovano dobro uspeli.

Letošnja majniška proslava nam je dokaz, da smo močni in da napredujemo in da moremo s pridnim delom osvojiti ves proletarijat, pridobiti velik vpliv in moč v državi.

Zato: na delo, na nadaljno pridno vsakdanje delo!

Živel 1. maj!  
Živel socializem!

**Marlbor.**

Delavstvo Maribora je še enkrat pokazalo, da stalno napreduje, da njegove vrste še rastejo in rastejo. Maribor je že videl impozantne majniške proslave, letošnja je vse dosedanje še nadkrilila. Ogromna masa ljudstva je bila že ob 9. uri dopoldne vsa zbrana pred Ljudskim

domom, in ker le ni mogla razumeti, zakaj se je letos prepovedal, kakor povsod, tradicionalni obhod, ki se je še vedno vršil v najlepšem redu, in ker je le bilo treba na shod, ki se je imel vršiti pri Gambriinu, se pač ni moglo zabraniti, da ne bi vsa ona masa delavcev in sodruživ odšla na shod onkraj mesta. Odhajanju udeležnikov na veliki majniški »meeting« ni bilo ne konca ne kraja, in godba je svirala in nepregledna masa iz mesta in okolice je kmalu napolnila vse prostore in široko dvorišče pri Gambriinu, vse do ceste. Shodu je predsedoval sodr. Krajnik, poročali so pa sodrugi Eržen, Magdžič in Pelikan. Na shodu je vladala ves čas složnost in navdušenje, ki se je izražalo v ponovnem živahnem vzkljanju in ploskanju. Lepo so potekle tudi popoldanske in večerne prireditve, ki jih ni mogla motiti niti ponovna huda toča, ki se je vsula v popoldanskih urah nad mestom. Impozantno je bil posečen tudi pevski in glasbeni koncert, ki se je vršil pri Götzu na predvečer 1. maja.

### Zagreb.

Če je bil pritisk oblasti že v Sloveniji tako hud, toliko hujši je bil v Hrvatski, kateri je menda usojeno, da mora biti politično vedno utesnjena, kakor da jo je Khuen Hederwariš s svojim brutalnim režimom in zavratnimi metodami začaral in zapisal večni pogubi v nepravdi in nasilju. Policijske oblasti niso prepovedale samo slehern obhod in komaj dovolile shode v zaprtem lokalu — vrgle so se tudi na tiskovine, na liste in na letake.

Policija je zaplenila celo prvomajski letak naše stranke in to zaradi čisto nedolžnega odstavka, v katerem se pozivlja delavstvo, naj praznuje socialistični prvi maj. Tudi drugače je policija neprestano preganjala naše sodruge kolporterje, ki so prodajali naše strankine liste in jim je končno celo prepovedala prodajati — rdeče nageljčke! Vse to je vredno omeniti tudi zaradi tega, ker so istočasno zagrebški komunisti očitali naši bratski hrvaški stranki, da je policijska stranka! Vse to pa ni moglo zadržati zavedne hrvaške sodruge od majniške proslave, ki se je vršila v Metropol kinu. Velika dvorana je bila nabito polna poslušalcev, ko je sodr. Marjanovič otvoril zbor in je vzorno bratsko zagrebško pevsko društvo zapelo socialistično himno. Na shodu je poročal sodr. Golouh ob nepretrganem navdušenem razpoloženju in ploskanju navzočih o velikem pomenu letošnjega prvega maja, ki se vrši v očigled skrajno nevarnega mednarodnega položaja, sredi besnenja kapitalistične reakcije skoro v vseh državah, sredi vedno hujšega političnega in gospodarskega ugnjetavanja delavske mase i v naši državi, kjer se gazi demokracijo in ustavnost. Referent je pokazal tudi na naraščanje socialistične moči, na vitalnost socialistične ideje v svetu, na rešitev Evrope in sveta, ki more priti le z zmago socializma ter končal s pozivom na složno delo za njegovo zmago — kar so navzoči neprestano podčrtavali z vzkljiki socializmu in ploskanjem.

Ta shod je pokazal, da se socialistično gibanje v Hrvatski in še po-

sebej v Zagrebu, kjer je komunistični razcep bil najhujši, dviga in utrjuje, da je število onih, ki hočejo po socialistični poti do zmage, vedno večje. Popoldne se je vršila na Laščini zelo dobro obiskana socialistična prireditev, ki je potekla v popolnem redu. Kakor povsod, tako je tudi v Zagrebu Socialistična stranka v zopetnem napredku in osvajanju. Živel zavedni hrvaški sodrugi!

### Ljubljana.

Prvič po sramotnem razkolu delavskega pokreta je ljubljansko in okoliško delavstvo proslavljalo prvi maj na lep in slavnosten način. Vse spletke in lažnjivi letaki tistih razdiračev delavske solidarnosti niso zalegli, ker je delavstvo tudi pri nas končno spoznalo, da je lažnjivost in preprič med delavstvom največji sovražnik delavstva. Socialistična stranka, Zedinjenje, organizacije žene in dekleta ter strokovno, kulturno in gospodarsko organizirano delavstvo je namreč sklenilo, ko je grupa okoli Enotnosti odklonila skupno praznovanje, da praznuje Prvi maj vse organizirano delavstvo skupaj. Ta volja ljubljanskega in okoliškega delavstva se je pokazala tako kakor to zahteva čast poštenega in iskrenega delavstva.

Dvorana hotela Tivoli je bila polna. Na shodu je sodrug referent iz Maribora v lepem in poučljivem govoru objasnjal zahteve delavstva in politični položaj ter naglasil, da je taka solidarnost delavstva, kakor se je pokazala prvega maja letos, potrebna za izvojevanje delavskih zahtev in končnega cilja. Glede vojne nevarnosti pa je povdaril, da smo proti vojni in da je naša zahteva, da se mora zunanja politika proti zahodu in proti vzhodu usmeriti tako, da ne bo vojne, ker je vsaka vojna barbarstvo, zlo. Albanci pa naj izvedejo plebiscit, če so za fašistovsko kuračeljo ali pa ne. In končno, zakaj je tam v Zenevi tista Zveza narodov, če ni v stanu poravnati niti spora med Jugoslavijo in Italijo zaradi te male neurejene Albanije, ki ni vredna niti enega strela. Za temperamentalna, logična in vzpodbujajoča izvajanja je žel govornik splošno odobravanje.

Kot druga govornica je govorila s. Ajdiškova. Navajala je zahteve žen in deklet ter poudarila, da je žena, mati ona, ki prva in glavno vzgaja naraščaj. Zato ji gredo tudi vse pravice, volilna pravica, aktivno sodelovanje v javnem življenju. Z ženo dobi delavstvo šele pravega sobojevnika. Tudi ona je žela odobravanje svojega govora.

Letošnje majske proslave so se udeležile v velikem številu tudi sodružice, ki so enako z nami dobile od prireditev najboljši vtis, da smo na pravi poti.

Omeniti moramo še, da je predsednik shoda s. A. Sedej povdaril ob otvoritvi shoda potrebo enotne politične stranke. Strokovno zedinjenje je izvršeno, z letošnjim prvim majnikom pa smo ustvarili tudi podlago za politično enotnost. Pred shodom in po shodu pa je koncentrirala na vrtno in v dvorani železničarska godba, za kar se ji najiskrenejše zahvaljujemo. Skupne veselice popoldan nismo priredili, pač pa je delavstvo napravilo več izletov v okolico mesta: na Glince, kjer je koncentriral tamburaški zbor »Svobode«, v Tacen, Št. Vid in v Zalog, da se tudi tam manifestira naša solidarnost.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Uredništvo je v Mariboru,  
Ruška cesta 5, poštni predal 22.Kokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.  
Uprava: Maribor, Ruška c. 5, poštni predal 22.  
Ljubljana, Poljanska c. 12, pošt. pr. 104.Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.  
Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za inozemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovalne in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debelo tiskana beseda stane 1—Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1—Din. V oglasnem delu stane pešitna enostolpna vrsta 2:25 D. Pri večjem številu objav popust.

Kino Apolo. Sporedni film „Ben Hurja“

## Zena - Satan - Demon

Demoska Greta Garbo v svoji najboljši vlogi.

Majska proslava je bila letos lepa, še lepša pa bo prihodnje leto, še veličastnejša bo, to je delavska zahteva.

### Celje.

Proslava prvega maja se je pri nas izvršila v najlepšem redu, v kolikor ni motila proslave neumestna prepoved obhodov in shoda na prostem. Na predvečer našega praznika se je vršil v »Narodnem domu« kulturni večer, ki je v vsakem oziru dobro izpadel. Posebej moramo omeniti dve pevski točki delavskega pevskega društva »Naprej«, recitacije sodružice Floreninove in sodrugov Jandla, Podrebska in Mlakarja. Tudi socialna drama »Mizerija«, ki jo je spisal sodrug Jandl, je napravila na navzoče globok utis, ker je drama prilagojena ukinitvi stanovanjske zaščite in praznovanju prvega maja. Najboljši učinek je dosegla alegorija »Borba in zmaga«, s katero se je večer ob zvoških Marseljeze zaključil.

Na dan prvega maja so se delavci in delavke v velikem številu zbrali pri »Jugoslovanu« v Gaberju. Ker velika večina ni vedela, da so obhodi prepovedani, je delavstvo spontano odšlo na shod v »gosjem maršu«. Shod se je vršil v dvorani gostilne »Zeleni travnik«, ki jo je delavstvo napolnilo. Predsedoval je s. Komavli, ki je uvodoma v imenu celjskega delavstva izrekel pozdrav proletariatu celega sveta, posebno pa avstrijskim sodrugom, ki so pred tednom dni izvojevali veliko zmago nad buržuazijo ter italijanskemu proletariatu, ki trpi pod kruto fašizma, proti kateremu se edino italijansko delavstvo resno in prej ali slej tudi zmagovito bojuje. Pozdrav mednarodnemu proletariatu je navzoče delavstvo sprejelo z navdušenim aplavzom. Poročal je na to oblastni poslanec sodr. Petejan, ki je najprej ožigosal postopanje vlade, ki je tudi letos prepovedala delavstvu, da javno izreče svoje nezadovoljstvo nad reakcijo in manifestira za svoje pravice. Sodrug Petejan se je nadalje dotaknil mednarodnega položaja z ozirom na vojne hujskarije posebno od strani italijanskega fašizma ter obenem omenil položaj na Kitajskem, kjer se je delovni narod uprl evropskemu imperializmu. Na to je ožigosal delovanje klerikalne večine v oblastni skupščini glede stanovanjske zaščite. Ta večina je iz ust njenega celjskega poslanca dr. Ogrizka odklonila predlog, ki sta ga stavila ss. Grčar in Petejan in ki je šel za tem, da se pozove centralno vlado, naj podaljša zaščito najemnikov vsaj do leta 1930. Govorec nadalje o raznih aktualnih vprašanjih je sodrug Petejan dejal, da si mednarodni proletarijat ne bo dopustil oskruniti svoj praznik Prvi maj od strani buržuazije, ki hoče pretvoriti delavski praznik v praznik krščanskega in nacionalnega šovinizma. Ob zaključku govora, ki je bil pogostoma prekinjen z aplavzi in burnimi medkljici na naslov reakcije, je sodr. Petejan pozval celjsko delavstvo na neumorno delo za socializem.

Že ob začetnih izvajanjih s. Petejana, ki so med poslušalci izzvale upravičene medkljice, je zastopnik oblasti zagrozil z razpustom shoda. Predsednik shoda je ob zaključku z





